

乘风破浪锤炼水上救援尖兵

118平方公里的乌海湖面上，他们驾驶冲锋舟不畏艰险；湍急激流前，他们越过水流解救被困群众；他们不仅能扛水枪进火场，还能在水中施展百般武艺展示救援“尖兵”本色。他们就是乌海市消防救援支队水域救援专业队。近年来，乌海市消防救援支队立足“国家队、主力军”的职能定位，主动对标“全灾种、大应急”任务需要，针对水域事故的特点，充分发挥地区优势，积极探索水域救援技术新方法，巩固提升水域事故救援实战能力。



消防员进行水域救援理论培训。 张国文 摄

强基提能聚焦实战 打造水域救援“尖兵”



消防员进行翻舟自救训练。 张国文 摄

近年来，随着乌海市旅游事业的蓬勃发展，意外溺水事故不断增加，对水域救援工作提出了新的要求，进一步加强水域救援队伍和装备建设成为亟待解决的问题。

“建设一支强大专业的救援队伍，保证发生洪水灾害事故时，能随时‘拉得出、打得赢’是我们大力加强水域救援队伍建设的初衷。”乌海市消防救援支队作战训练科科长廖其涛介绍。长期以来，该支队积极立足“跨区域综合救援机动力量”职能定位，结合乌海市本地实际，坚决落实“防期灭火、夏季防汛”的战备工作要求，突出水域救援专业化建设。为了获得真实有效的数据进行支撑，该支队组织各队站对辖区范围内的多条排洪沟、黄河沿线及地质灾害隐患点、城市内涝区域等风险隐患点开展全面排查，做到无遗漏、全覆盖，确保一旦发生险情第一时间作出反应。同时，根据辖区水域环境情况，针对性制定并完善水域灾害处置应急预案，不断健全完善抗洪抢险工作机制，制定战级抗洪抢险分队组建方案，明确人员、车辆、装备等具体内容。

工欲善其事，必先利其器。装备是救援的核心，支队积极争取各级支持，建立健全专业保障体系，针对灾害事故特点，坚持装备构成常规与特种并重，按照适度超前原则，注重装备的实战性，突出人与装备的结合，配齐配强专业装备，2020年以来支队投入75万元，购置各类水域救援器材装备440件套，冲锋舟3艘，橡皮艇6艘，全面发挥装备的最大作战效能，并与医疗、运输、维修等多家单位建立相关应急保障机制，加强应急保障力量，延伸保障网络，实现就近保障。此外，主动加强与公安、气象、医疗急救、交通运输、住建等部门的联系，积极构建覆盖全区域保障救援网络，形成社会救援联保体系。

抗高温战酷暑 锤炼过硬水域救援力量



消防员开展多人涉水横渡训练。 张国文 摄

7月3日至13日，内蒙古消防救援总队内乌海市举办为期十天的水域救援技术培训班，16名业务骨干参加了水域救援培训班，并全部通过考核获得证书。进入7月以来，天气动辄就三十八九度，如此炎热的天气，并没有消减水域救援队伍人员训练的热情，他们全员参训，真抓实练，全面掀起了练兵热潮。

“水上救援是一项突发性强、时间紧迫、技术要求高、救援难度大、危险性高的救援项目。作为一名消防员，我们一定要扎实练就过硬的专业技能，平时多流汗，战时少流血，这样面对灾难时，才能更好地保护人民生命财产安全。”参训队员光明路特勤站站长聂小龙说道。

为了更好地掌握水域救援技能，提高抗洪抢险快速反应和实战能力，支队分别在宽阔平流水域和激流水域设置训练场地，真实模拟水域事故和洪涝灾害现场。

开放水域水位较深，水情复杂，水流湍急，暗流漩涡瞬息万变，水域救援的复杂性远超陆地，所以危险系数也大大增加，这就极大地考验参训队员的生理和心理素质。要成为一名合格的水上战士，只有通过不断学习和训练，通过在恶劣水域环境、复杂气象、长时间、高强度地进行实地实装训练，才能有效提高参训队员在水中自救和处置水域灾害的救援能力。

骄阳似火，热浪灼人，全体参训人员顶着烈日，穿着密不透风的救援服，在湍急的水流里一次次地翻舟自救、一遍遍地重复课目动作，没有抱怨，没有畏惧，只有更加努力更加认真地反复地训练……“今天我练的科目是活饵救援，这是我第4次准备下水了，救援工作不能有丝毫马虎。为了保护群众的安全，我们平时就应该练得更加刻苦，尽力做到更专业。”参训队员巴彦乌素消防救援站副站长刘赫汗流满面地说。为了将动作巩固掌握，队员们迎难而上攻坚克难，完成了一项项高难度的训练任务，只为面对各类急难险重任务时冲得上顶得住！

枕戈待旦磨砺以须 提升备战打赢制胜能力



消防员开展三角形编队训练。 张国文 摄

支队坚持从难、从严、从实摔打锤炼队伍，旨在全面加强骨干力量专业水平，加速推动综合救援能力生成，为此，支队坚持任务需要什么就重点训什么，把作战训练“实战化”与应急救援“规范化”相统一，借鉴国内外先进水域救援理念，紧紧围绕“培育团队意识，强化安全理念，规范救援程序”这一目标，建立专业化水域救援队伍。

今年以来，支队依托海勃湾区消防救援大队、乌达区消防救援大队、海南区消防救援大队、战勤保障分队共同组建45人的水域救援支队级中型救援专业队一只，10人站级水域救援专业分队4支，共举办各类培训班10余期，共有28人获得专业证书，着力打造“布点合理、反应灵敏、装备精良、技能娴熟”的抗洪抢险专业力量体系。

“政府重视加大投入，结合区域实际开展科学培训，培养专业人才力量，这些都是乌海消防水域救援专业队建设发展取得实质性成果的原因和经验。下阶段，支队将继续着眼全市水域灾害事故特点，大力推进水域救援专业队伍建设，强化人员装备配备，优化作战力量编成，加强专业训练，健全保障机制，注重实战效能，锻造一只‘召之即来、来之能战、战之必胜’的水域救援队伍。”廖其涛说。

尖刀锋从磨砺出，千锤百炼不卷刃。在湍急的河流中，他们驾驶橡皮艇逆流而上；暗流漩涡里，他们奋力寻找支点倾身营救，积水再深，水流再急，他们挺身而出，冲在第一线。

人群中那一抹靓丽的“消防橙”，暖人心为人民，以实际行动诠释着乌海市消防救援人员的初心使命，让群众心安，给人民力量 and 希望。

(崔抒宇)